



所谓“透人见人”，其实是指二层意思，一是我们在“透骨见骨”之后形成一个循环，看到古代人骨就能在脑海中勾画出一条到今人的路途，看到今人也能猜想其远祖的大致状态，看到身旁的人就能联想到万里之外的人群，总结出今人的关系，古人的亲缘，所谓今古相连、南北交织，成就纵横交错的人类发展谱系；二是与考古中的“透物见人”结合在一起，透人体之“人”见考古之“人”，还要透考古之“人”见人体之“人”，体质人类学工作者应该学考古，懂考古，与考古学的“透物见人”携手并行，从解释人群与人群入手，继而从人群到文化，再从文化到文化，再从文化再到人群，形成良性循环。这是体质人类学与考古学结合的最高层次，也是所有体质人类学工作者的终极目标！

当然，要达到这一层次我们还有很多事情要做。我们也应该看到当前体质人类学研究中的种种不足：在体质人类学研究中人们常常重视考古遗址中的人骨资料研究，轻视现生人群的体质人类学研究以致“重古轻今”，这表现为体质人类学工作者对考古遗址中的残破不全、样本稀少、研究复杂的古代人骨趋之若鹜，而冷落特征明确、研究简便、样本丰富、鲜活生动的现代人群，似乎是要待百年后这些人群化作枯骨，再将对这些人群的研究工作留给那时的体质人类学者们（就算没经火葬，百年后真不知能有几成标本留存）；在对古代人骨的研究中人们又常常重视少数民族的人骨资料研究，轻视汉族人骨资料研究以致“重夷轻汉”，这常使得连发掘者都不注意搜集汉墓的人骨标本，殊不知汉族也是兼容并包、千头万绪、形态各异的，而追根溯源、疏清脉络的最直接证据就是人骨资料，而这些证据就这样湮没了，可叹啊；在具体的人骨研究中，体质人类学者又重视头骨研究，轻视肢骨研究以致“重头轻脚”，这常常表现为体质人类学的研究都是头部与头部的比较研究，视角都集中在脖子以上，四肢成了陪衬，人体的千差万别、族群的特异又岂能只是面目的各异而已（姚明和刘翔的区别可不是只在脸上啊）……

这些不足正在桎梏学科的发展，只要认识并开始着手解决这些问题，我们的体质人类学研究必将获得更好的成长，体质人类学研究的四个层次将会浑然一体，相辅相成，使这一学科发挥更大的作用。

（作者单位：吉林大学边疆考古中心）

(2011年8月19日7版)

采编：高游

中国文物信息网

**留言须知：**

- 一、不得发表违反中华人民共和国宪法和法律的言论；
- 二、不得发表造谣、诽谤他人的言论；
- 三、不得发表未经证实的消息，亲身经历请注明；
- 四、请勿发表任何形式的广告、企业推广产品或服务；
- 五、本信箱只用于中国文物报社和公众之间的交流，请勿发表与中国文物报社工作无关的留言；
- 六、本网站拥有发布、编辑、删除网上留言的权利，凡不符合本须知规定的留言将予以删除；
- 七、如在本栏目留言，即表明已阅读并接受了上述各项条款。

网友留言只代表网友个人观点，不代表网站观点。另外网站不定期对评论实行审核后发布制度。

	共 0 页 0 条 当前第 1 页
本篇文章暂无评论	
	共 0 页 0 条 当前第 1 页
发表评论	

关于我们 | 联系电话 | 广告刊例

中国文物报社版权所有 未经许可不得转载 邮编：100007 社址北京市东直门内北小街2号楼东侧2层

电话：010-84078838 传真：010-84079560 建议使用1024\*768或以上分辨率浏览

制作维护中国文物报社网络中心 电话：84078838-8050